

中华人民共和国和多米尼加共和国建立外交关系

国台办：中多建交是人心所向、大势所趋

新华社北京5月1日电（记者许可）国务委员兼外交部长王毅1日上午同多米尼加共和国外长巴尔加斯在北京签署《中华人民共和国和多米尼加共和国关于建立外交关系的联合公报》，主要内容如下：

中华人民共和国和多米尼加共和国，根据两国人民的利益和愿望，决定自公报签署之日起相互承认并建立大使级外交关系。

两国政府同意在互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、

平等互利、和平共处的原则基础上发展两国友好关系。

多米尼加共和国政府承认世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分。据此，多米尼加共和国政府即日断绝同台湾的“外交关系”。

中多建交公报在北京签署前，多米尼加发布总统公告，宣布承认一个中国原则，与台湾地区断绝所谓“外交关系”。

新华社北京5月1日电 国务院台办发言人安峰山1日应询表示，国务委员兼外交部长王毅5月1日上午在北京与多米尼加外长巴尔加斯签署了《中华人民共和国和多米尼加共和国关于建立外交关系的联合公报》。自公报签署之日起，中华人民共和国和多米尼加共和国相互承认并建立大使级外交关系。坚持一个中国原则是国际社会普遍共识。中多建交是人心所向，大势所趋。

新华社北京5月1日电 国务院台办发言人安峰山1日应询表示，国务委员兼外交部长王毅5月1日上午在北京与多米尼加外长巴尔加斯签署了《中华人民共和国和多米尼加共和国关于建立外交关系的联合公报》。自公报签署之日起，中华人民共和国和多米尼加共和国相互承认并建立大使级外交关系。坚持一个中国原则是国际社会普遍共识。中多建交是人心所向，大势所趋。

多米尼加经济的主要支柱。2017年多米尼加进口额为180.16亿美元，出口额为88.31亿美元。

H 新闻背景

多米尼加共和国

2017年中多贸易额为18.71亿美元，同比增长10.3%。中方主要出口合金材料、化工制品、摩托车零部件、通讯设备和食品等，进口铜矿石和医疗器材等。

1993年10月，中国和多米尼加签署互设贸易发展办事处协议。1994年4月，中方在圣多明各设商代处。2005年11月，多方在北京设商代处。

（新华社墨西哥城4月30日电）

H 为了民族复兴·英雄烈士谱
萧楚女：
一支永不熄灭的“红烛”



萧楚女像（资料照片）

新华社发

据新华社武汉5月1日电（记者冯国栋）“人生应该如蜡烛一样，从顶燃到底，一直都是光明的。”这是萧楚女烈士的人生观。他的一生，就像一支永不熄灭的“红烛”，光明磊落燃尽了自己，点燃了大片革命的火种。

萧楚女，1893年出生于湖北汉阳，中国共产党早期著名理论家、教育家和无产阶级革命家。1911年武昌起义时，萧楚女投军参加了阳夏保卫战。辛亥革命后，他进入武昌实业学校学习，毕业后在《大汉报》和《崇德报》任编辑，经常用“楚女”笔名发表文章。他的文章，笔锋犀利，战斗性强，连反动派所控制的报刊也不得不赞叹萧楚女的文章是“字夹风雷，声成金石”。

1924年8月萧楚女任中共中央驻四川特派员，领导重庆社会主义青年团和四川的革命斗争，10月组织四川平民学社，出版刊物《爝光》。1926年1月后，萧楚女到广州先后担任国民党中央宣传部干事兼中国国民党政治讲习班教授、黄埔军校政治教官等职。1927年4月，萧楚女在广州反革命大屠杀中被逮捕，4月22日被杀害于狱中，年仅34岁。

我国在运核电机组增至38台

据新华社北京5月1日电（记者姜琳）据中国核能行业协会最新统计，一季度，随着田湾核电厂3号机组投入商业运行，我国投运的核电机组共38台，装机容量达到3693万千瓦。各运行核电厂严格执行控制风险，继续保持机组安全稳定运行。

该协会近日首次编制出版的《中国核能发展报告》显示，中国核电采用当前最先进的技术，尊重全球最高的安全标准。十多年来，我国在运核电机组持续增长。在广东、福建、浙江和海南等东南沿海省份，核发电量占比超过15%，最高已超过25%。机组运行安全稳定，总体运行业绩指标优良。

此外，我国核电装备制造能力持续提升，自主百万瓦级核电机组国产化率已达85%以上，具备年产8至10台套百万瓦级压水堆核电机组制造能力。

秦皇岛实施境外旅客购物离境退税政策

据新华社石家庄5月1日电（记者郭雅茹）记者从秦皇岛市政府了解到，5月1日起，在秦皇岛市兴广缘山海关老龙头店和家惠超市北戴河联峰路店等9家离境退税商品商店购物的境外旅客，可享受离境退税政策。

境外旅客是指在我国境内连续居住不超过183天的外国人和港澳同胞。在退税商店购买符合退税条件物品，满足同一境外游客同日在同一退税商店，购买金额达到500元人民币的退税物品且该退税商品尚未启用或消费，即可从正式对外开放并有退税代理机构的口岸离境时（离境日距退税物品购买日不超过90天），办理退还增值税，退税率以11%，其中包含由退税代理机构收取的2%的退税手续费，境外旅客实际得到9%的增值税退税优惠。

六景郁江特大桥建成通车



5月1日，柳南高速改扩建项目重要控制性工程之一的六景郁江特大桥正式通车。六景郁江特大桥总长1127米，桥面宽35米，为单向四车道。通车后，广西南宁往柳州方向的车辆全部走六景郁江特大桥，柳州往南宁方向的车辆全部走原来的六景大桥，使柳南高速六景段具备了双向八车道的条件。

新华社记者 周华 摄

纪念马克思诞辰200周年

东方风劲，扬帆新时代

5月5日，是“千年思想家”马克思诞辰200周年纪念日。

诞生于19世纪的马克思主义，其强大的生命力延续至今，其强大的影响力传遍世界。

当前，西方社会危机频现，乱象不断；而在世界东方，中国的社会主义实践则在不断佐证和展示着马克思主义的真理性和生命力。中国的历史性成就，让世界对马克思的纪念变得更加意义非凡。

马克思以悲天悯人的情怀、洞悉世事的智慧、科学精辟的预言，为无产阶级认识和改造世界提供了强大思想武器，为人类谋求幸福指明了方向。

1825年，英国爆发资本主义世界第一次经济危机，引发席卷欧洲的工人运动。

“极度贫富分化和穷人的艰难处境让马克思开始思考社会公平正义的哲学命题。”马克思故居纪念馆馆长伊丽莎白·诺伊说。

《马克思传》作者弗·梅林这样论述

马克思的“初心”：不倦追求真理源于马克思内心对人民最深厚的情感，就像他自己说的，他不能背对“苦难的人间”。

马克思在现实中寻找出路。他通过对经济关系的解析，揭开了剩余价值的秘密，挖掘出隐藏在资本主义制度中的痼疾。

恩格斯评价说：“正像达尔文发现有机界的发展规律一样，马克思发现了人类历史的发展规律……发现了现代资本主义生产方式和它所产生的资产阶级社会的特殊的运动规律。”

1848年2月，《共产党宣言》正式发表，第一次全面阐述科学社会主义原理，标志着马克思主义的诞生。习近平总书记指出，《共产党宣言》一经问世，就在实践中推动了世界社会主义发展，深刻改变了人类历史进程。

马克思的伟大发现，使社会主义由空想成为科学，从思想上引领了无产阶级乃至全人类追求自由解放的伟大事业。

工业革命以来，资本主义虽有改良却无法克服其内在矛盾而陷入周期性

危机。2008年国际金融危机爆发，再次佐证了马克思“两个必然”的科学论断。

席卷欧洲大陆的抗议示威、直指1%富人阶层的“占领华尔街”运动……英国《每日电讯报》评论：“下层阶级爆发了，骚乱者产生的原因是正在衰落的国家，和完全忽视这群人的冷漠的政治阶层。”

“1%的人拥有，1%的人统治，1%的人享受。”这是诺贝尔经济学奖得主蒂格利茨对美国社会现状的总结。美国经济学家鲁比尼则坦言，这样的问题，“马克思100多年前已经预测到了”。

经济停滞、难民问题、选举困局……西方各种乱象预示着，资本主义生产资料私有制和社会化大生产之间的矛盾在经济全球化的背景下再次集中爆发。

危机的冲击波，让西方的道德、制度和理论优越感面临挑战，曾鼓吹“历史终结论”的美国学者福山也不得不承认，“美式资本主义跌下了神坛”。

在西方，不少人重新想起了马克思，“马克思热”再度掀起：《资本论》重

新畅销，伟人现身荧屏。电影《年轻的卡尔·马克思》让柏林电影节主席迪科斯里克感慨“正当其时”。

500年来，社会主义从空想走向科学，虽经历曲折，却最终以中国特色社会主义的巨大成功向世界宣告，社会主义是人类社会发展的必由之路。

十月革命一声炮响，马克思主义火种传入中国。中国先进分子高举真火炬，成立了为共产主义而奋斗的中国共产党。从此，中国人民在精神上找到了主心骨，中国发展在方向上找到了定盘星。

中国共产党学习运用《共产党宣言》，不忘初心、牢记使命，始终把人民放在心中最高位置，更好增进人民福祉，推动人的全面发展、社会全面进步。

从一穷二白，到成为全球第二大经济体，对全球经济增长贡献率超过30%；从科技落后到“天宫”上天、“蛟龙”入海……中国用几十年时间走完西方发达国家几百年的历程，创造了世界发展的中国奇迹。

百年沧桑巨变，马克思主义中国化释放出改造世界的伟力。中国共产党，始终坚定马克思主义信仰，成为《共产党宣言》精神的忠实传人。

2017年10月18日，中共十九大胜利召开，宣告中国特色社会主义进入新时代。作为马克思主义中国化最新成果，习近平新时代中国特色社会主义思想写入党章，成为引领中华民族伟大复兴的行动指南。

新时代中国特色社会主义取得历史性成就，有力打破了“西方制度优越论”神话，为发展中国家实现繁荣富强提供了新路径，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。

中国共产党的胜利，是马克思主义的胜利；中国特色社会主义的胜利，是科学社会主义的胜利。用埃及经济思想家塞米尔·阿明的话说，今日中国，正是马克思主义强大生命力和广泛影响力的现实写照。

（新华社北京5月1日电 记者叶书宏 张伟）

以“靶向”改革化解民生痛点

中国抗癌药零关税传递三大信号

H 今日关注



A 税收“瘦身”、医保谈判让老百姓用得上好药

国内上市“慢半拍”催生非法“代购”、迟迟不进医保让患者用不起……长期以来，癌症患者和家庭期盼着好药再多一点、再便宜一些。

记者从国家癌症中心了解到，我国已上市抗癌药品138种，2017年总费用约为1300亿元，不少专利、独家的“天价”抗癌药让患者及其家庭“望药兴叹”。

5月1日起，包括抗癌药在内的所有普通药品、具有抗癌作用的生物碱类药品及有实际进口的中成药进口关税降至零，使我国实际进口的全部抗癌药实现零关税。

零关税究竟能省多少钱？记者在山东省肿瘤医院肿瘤综合门诊了解到，一种治疗肺癌的第三代口服靶向药物，目前市场上售价高达每盒51000元。如果零关税落地加上纳入医保，每个月能为患者省上万元药费。

不止零关税这一项，以人民健康为中心，

5月1日起，我国以暂定税率方式将包括抗癌药在内的所有普通药品、具有抗癌作用的生物碱类药品及有实际进口的中成药进口关税降为零。此外，通过医保谈判、加快药物创新等后续措施，让群众切实感受到急需抗癌药的价格“明显降低”，全方位保障人民健康。

一系列新举措将怎样化解抗癌药等临床急需用药的民生“痛点”？新华社记者为您梳理抗癌药零关税传递的三大信号。

B 全链条长效机制让抗癌药价降下来

5月1日起不仅关税降为零、增值税“瘦身”，抗癌药品国家集中采购、医保准入谈判将启动。全流程推动抗癌药降价的长效机制日渐清晰。

国家卫生健康委员会药政司负责人于竞进表示，远近结合、配套施策，就是为形成协同机制、放大惠民效果，让患者切实“减负”。

近年来，迭代频出的靶向抗癌新药成为护卫人类健康的“利器”，而其背后需要大量研发成本。专家指出，抗癌新药研发成功率平均不到2%，而平均成本超过7亿美元。为收回前期投入，抗癌药定价高也是出于市场竞争考虑。

而另一方面，保障人民生命健康权“等不起”。目前，城乡居民基本医保筹资标准人均不到700元，保障能力有限。大病保险报销后，部分患者自负费用负担仍然很重。

2016年以来，有关部门组织开展了国家药品价格谈判试点和国家医保目录谈判，39个谈判品种平均降价50%以上，其中包括17个抗癌药品。例如，治疗乳腺癌的曲妥珠单抗（赫赛汀）从每瓶(440毫克)两万多元降至7600元。

“5月1日起，对尚未纳入医保报销的抗癌药品，将组织专家评审并开展准入谈判，把符合条件的药品纳入医保药品目录范围。”人力资源和社会保障部医疗保险司司长陈金甫说，在考虑医保基金可承受的情况下，抗癌“救命”药普惠性将全速推进。

地方省市也在国家医保药品目录基础上积极进行增补调整。记者了解到，上海市已将17种疗效确切的高价肿瘤靶向药纳入医保支付范围。打破国外专利药垄断，国内制药业升级亟待释放创新“源头活水”。国家卫生健康委员会副主任曾益新表示，鼓励抗癌新靶点、新机制药品的研究和原始创新。让患者“账单”上多省“真金白银”，精准、规范诊疗是关键一环。近期，卫生健康部门将印发30多个常见肿瘤病种综合诊疗方案和用药指南。下一步将提升诊疗能力、推动合理使用抗癌药品，落实药师处方审核及临床用药指导工作，避免滥开“大处方”。

C 联动改革让癌症患者用得上、用得起好药

破解抗癌药价高企，让好药惠及百姓，亟须加快药物研发、优化审批等联动改革。

目前，医保目录已包括大部分常用抗癌药，而对于一些新上市的高价抗癌靶向药物，社会普遍期待进一步扩大支付范围、提高用药水平。

陈金甫表示，将尽快启动建立专项动态调整机制，尽可能把更多临床价值高、治疗急需的药品纳入支付范围。同时，要建立一整套严谨的规则，避免发生租售，避免不当竞争。

“下一步可探索科学准入、持续评价的动态调整与退出机制。”中国药科大学国家

药物政策与医药产业经济研究中心项目研究员颜建周认为，应兼顾鼓励创新和医保基金的有效应用和平稳运行，同时注重发挥补充保险、商业保险、慈善救助的作用。

“药品上市手续‘繁’、时间‘拖’将进一步解决。”国家药品监督管理局药化注册相关负责人李金菊表示，今后将把临床试验资格认定由审批改为备案管理。同时，优化审评审批流程，缓解抗癌药国内上市比“慢半拍”现象。

（据新华社北京5月1日电 记者王宾田晓航）